

坚决打赢疫情防控阻击战

二工大向学生颁发“劳动护照”

启动劳动教育活动月



二工大学子展示“劳动护照”。

(学校供图)

时报记者 臧莺

手持“劳动护照”、聆听劳模包起帆校友的殷切寄语……近日，“劳模心·劳动美·中国梦”劳动教育活动月启动仪式在上海第二工业大学举行。多位校领导及30余名师生代表来到现场参加。腾讯课堂同步进行了网络直播，2100余名该时段无课的师生在线参与。

仪式上，二工大党委书记吴松宣布劳动教育活动月正式启动。二工大校长俞涛在线寄语，希望学生们积极参与到劳动教育实践中来，增强劳动意识，提升劳动技能。

师生们观看了劳动教育活动月短片，二工大校友、“改革先锋”、“最美奋斗者”、全国著

名劳模包起帆特意录制了视频，亲切寄语师生传承劳模精神，秉持劳动教育优良传统，勤于动手实践、创新实践，更好地投入劳动。

据悉，本次活动月推出了“5+1”系列活动，“5”指五大板块，即以劳模德，同上一堂劳动网课；以劳增智，做一次专业或实践小老师；以劳强体，参与一次劳动活动；以劳育美，倡导用生活中“美”的方式来记录劳动的美；以劳创新，参加一次创新创业线上讲座、课题研究。“+1”指举行一次劳动运动会（视疫情情况而定）。

校领导还向师生代表颁发了“劳动护照”。学生们针对“5+1”系列活动中每一项劳动教育通关打卡，并在“劳动护

照”上留下痕迹。表现突出者有机会参评校内“劳动标兵”个人和“劳动先锋队”集体。活动月结束后，还将以制作一册“劳动掠影”、编辑一本“劳动日记”、创作一首“劳动歌曲”、评选一批“劳动标兵”、评选一支“劳动先锋队”进行成果展示。

师生们表示，劳动观念的形成，正是在一节节课、一次次实践活动中慢慢积累起来的。作为活动月的朋辈宣讲员，二工大工学部学生刘琦说，他非常荣幸被选为朋辈宣讲员，和大家一起探讨劳动的意义。“作为一名新时代的大学生，应在日常参与体力劳动的同时，将‘劳动’融入到知识学习、技能提升、素质养成中来，立志成为‘劳模学子’。”

校企携手推动中国大飞机事业发展

时报记者 臧莺

如何远程对飞机进行损伤探测与分析？针对国产大飞机零部件，如何突破设计、制造等技术难关？近日，中国商用飞机有限责任公司与上海理工大学正式签署战略合作框架协议，协议内容显示，双方将合作攻关，推动中国大飞机事业发展；除科研合作外，双方还将在人才培养、国际合作、组织架构等领域不断探索校企合作新思路。

据了解，一架商用飞机是由上百万个零部件组成的，每个部件的设计、制造都是一项精益求精的工程。上海理工大学增材制造研究院自成立以来，就开始和中国商飞在民用飞机零部件增材制造技术开发方面进行了深入的合作研究，形成了阶段性实用成果。

自2018年起，中国商飞就

与上理在太赫兹等光学相关技术、系统工程、增材制造等特色研究方向和技术应用领域展开联合攻关；2019年，“国家增材制造创新中心上海航空创新中心暨上海增材制造航空创新研究院（筹）”成立，通过“产学研用”资源协同，赋能中国航空制造业创新发展；2020年春，上理与中国商飞聚焦国家重大战略需求和地方经济发展问题，建立起全面合作关系。

国产大型客机C919飞上蓝天，使我国航空事业进入新时代，这背后也蕴藏着上理人的一份力量。在C919大型客机的设计过程中，上理教授杜宝江带领团队，参与相关结构件的三维虚拟设计，一干就是7个年头。其间共吸引200多名上理学子加入，有的学生毕业后继续参与大飞机研制项目。“我们的辛苦付出不但为商飞

解决了技术难题，更点燃了上理学子投身中国大飞机事业的激情。上理与中国商飞的携手，定会促成更多项目落地，也让‘航空强国梦’的种子在更多学子心中生根发芽。”杜宝江说。

上理校长丁晓东表示，飞机制造涉及多个学科领域，而上理是以工学为主、多学科协调发展的综合性应用研究型大学，其学科优势、技术优势、人才培养优势与中国商飞对技术创新和高水平人才的需求相契合。“此次签约，正是我们多年合作共同期盼的结果。”

“希望双方能继续精诚携手，在人才培养、科学研究、国际交流等方面进一步密切合作，不断探索校企合作新思路，共同助推中国大飞机事业高质量发展和上理高水平建设。”上理党委书记吴坚勇表示。

上师大“云餐厅”护航返校师生就餐安全

时报记者 范昕茹

送餐到楼、限流堂食、打包自提……日前，上海师范大学推出“云餐厅”升级版，活用互联网思维，为返校师生安全就餐提供新方案。

点开“上海师大智慧校园-云餐厅”，选好就餐方式，再依次选好套餐和就餐时段，最后支付下单，不到1分钟，上师大教育学院研二学生杜帮琼就为自己订好了午餐。中午11点刚过，她的手机就收到了送餐提醒，告诉她预约的A套餐已放在楼下的自助智能保温取餐柜里。下楼后，打开订餐系统，点击“一键开柜”，无需输入密码，一份热腾腾的午餐就出现在面前。

“感觉很方便。”杜帮琼表示，这几天她在校研办帮忙，一直通过“云餐厅”系统订餐。据了解，系统内每天有5、6个套餐可选，每个套餐配备2荤2素1汤，统一售价10元。“每天送餐很准时，自助柜用起来也很

方便。比起外卖，学校餐厅在食品安全上也更有保障。”

疫情期间为减少人员聚集和接触，上师大学校餐厅在原有的“云餐厅”功能上进行了优化升级，推出了送餐到楼、限流堂食、打包自提三种就餐模式供师生选择。师生只需提前一天通过手机等终端登陆微信搜索“上海师大智慧校园-云餐厅”就可在线完成就餐方式的选择，实现人员分流。为保障师生用餐安全，学校餐厅系统在硬件上也进行了升级，不仅增加了宿舍楼、办公楼内自助智能保温取餐柜的数量，食堂内还增设了红外测温设备、排队间隔线导流线、观察消毒设施和餐桌隔断等防疫设施。

上师大后勤负责人表示，未来，“云餐厅”还将立足疫情防控需要，着眼后勤服务育人工作和现代化建设，根据师生需求，适时扩大校内外优质餐饮产品供给，健全末尾淘汰制，通过大数据分析，为师生提供健康就餐建议。

小家务蕴含成长大学问

时报记者 魏小潭

“一年级的孩子除了读书什么都不会，家长却认为，只要学习好，其他都无所谓……”近日，在“劳动教育，从家庭开始”专题直播活动中，上海市甘泉外国语中学教师付丽曼表示，生活技能较强的孩子，学习能力、规划能力、自我管理能力、时间管理能力、认知能力都会高于其他孩子。“我们不能忽视生活课堂，小家务蕴含着孩子成长的大学问！”

在付丽曼看来，孩子成长所需的基本认知能力、生活规划能力及审美能力，都可以在日常生活中培养。“在参与家务劳动的过程中，孩子学会了心疼、体谅他人，慢慢就会变得独立自主、自信自强。劳动教育能为孩子一生的幸福奠基，是不可替代的。”

对于“85后”“90后”年轻家长要如何培养孩子的劳动意识，华东师范大学第四附属中学校长陆定忠认为，家庭中的

劳动教育需要家长用心设计。“劳动不是机械地让孩子做这做那，而是要把劳动和教育结合起来，以达到劳动教育的目的。”陆定忠建议年轻家长带孩子多多参与公益劳动和社会实践，这样的方式更受孩子欢迎，也更能让孩子和社会接轨，感受社会的温度。“这是劳动教育的真正价值所在，是把劳动教育纳入到人才培养的全过程体现。”

据悉，本次直播由市教委德育处指导，市学生德育发展中心和上海家长学校联合推出，引发众多家长热烈反响。上海市实验学校西校学生杨诗涵的家长表示，她和很多家长一样，对家庭劳动教育存在误区，既怕孩子干不好，又怕耽误孩子学习。但此次专题直播让她意识到，让孩子参与家庭劳动，不但能培养孩子自强自立、健康向上的品质，更能促进孩子的身心智力全面发展，使他们更明白幸福生活的来之不易。